

党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，为辽宁振兴发展把脉定向，擘画未来。

牢记总书记的殷殷嘱托，辽宁滚石上山、爬坡过坎，谱写全面振兴、全方位振兴的新篇章。

**“要把国有企业作为辽宁振兴的‘龙头’”**

2017年3月7日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议辽宁代表团审议时指出，要把国有企业作为辽宁振兴的“龙头”。

有“共和国工业长子”之称的辽宁，集聚着一批关乎国家产业安全、国民经济命脉的大型国企。由于体制机制僵化、历史包袱沉重等因素，不少国企一度步履维艰。

国企改革事关东北振兴大计，是辽宁必须回答好的时代课题。

2013年8月、2018年9月，习近平总书记两次到辽宁，深入国企考察调研，围绕国企改革作出一系列重要指示。沿着总书记指引的方向，辽宁国企改革驶入“快车道”、挺进“深水区”。

中国石油辽阳石化公司是20世纪70年代国家建设的四大化纤基地之一，“织出”了中国第一块“的确良”。

2018年9月，习近平总书记来到辽阳石化考察。得知企业通过调结构、抓创新，结束了连续12年的亏损，总书记高兴地说：“希望你们再接再厉，一以贯之，砥砺前行，作为共和国的‘种子队’，

阳光下的鼓浪屿像一艘扬帆的海船闪耀着特有的气质，古老而又青春。海浪拍打着鼓浪屿的礁石，激起的朵朵浪花，日夜不停地欢唱着关于这个小岛传奇的歌谣。

鼓浪屿，它的歌谣里有它的变迁，有着一段同习近平总书记的难忘故事。

上世纪80年代初，鼓浪屿的状况令人担忧：自然景观遭到挤占蚕食、一些人文景观岌岌可危。岛上的地标性建筑八卦楼年久失修、破败不堪。

1986年，时任厦门市委常委、副市长的习近平得知这一情况后，当即决定拨款30万元用于修复八卦楼，解了燃眉之急。

“百年建筑的命运从此彻底扭转。”忆起往事，当时主持八卦楼修缮工作的龚洁不禁感慨。

整修后的八卦楼，不仅是鼓浪屿老别墅修旧如旧的样板，也成为日后申报

为了在公示栏名单上定位到自家的信息，凌泽英弯着腰，右手食指在农业补贴资金发放农户名单上从上到下快速移动着，眼睛里不放过一个名字。

“找到了，应享受补贴面积6.67亩，补贴金额586.6元，数目没错。”凌泽英指着丈夫的名字告诉记者，随后还拿出手机拍照。

在安徽省合肥市肥西县紫蓬镇农兴社区，5月26日恰逢当地进行区域核酸检测，和凌泽英一样，不少村民在广场上做完核酸检测后，便到公开栏查看最近公示的农业补贴发放情况。

记者在现场看到，农户姓名、农户账号、确权面积、补贴标准、补贴金额等信息在公示表格上一目了然，其785户村民享受该农业补贴，15张表格贴满了展板。

从低保名单、惠农补贴、村级集体经济情况，到党员履职、党费收

打

打出更好的成绩！”

“几年来，我们一手抓技术创新，一手抓三项制度改革，产品结构不断优化，干部职工积极性大为提高，经营效益持续向好。”辽阳石化党委书记李贵合说，今年4月，企业实现利润4.16亿元，单月盈利创历史新高。

改革才有活路，改革才有出路。

近年来，辽宁力推三项制度改革，475家省属各级企业与1406名经理层成员全部签订任期制合同和契约，省属企业2910名管理人员实现竞争上岗……

改革不能只是小修小补，要敢于在体制机制上动刀子。

2021年，“央地混改”模式蹚出新路，鞍钢、本钢两大钢企成功重组；2019年，招商局集团入主大连港、营口港，推进辽宁省港口资源整合；2017年，东北特钢引入战略投资者沙钢集团，企业重新焕发生机活力……

改革，让许多老国企重生。

一度因连续亏损陷入司法重整的沈阳机床，今年一季度实现扭亏为盈。公司副董事长李文华说：“中国通用技术集团重

打

组企业后，体制机制焕然一新。我们正在经历从‘止血’到‘造血’的根本性转变。”

改革一子落，发展满盘活。

2021年，辽宁国企交上一份这样的答卷：规模以上工业增加值比上年增长4.6%，其中国有及国有控股企业增加值增长8.7%。

### 尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局

“工业一柱擎天，结构单一”，曾是制约辽宁振兴发展的痼疾。如何突破？

习近平总书记2018年9月在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时明确要求，依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

牢记总书记重要指示，辽宁以“三篇大文章”为抓手，打出一套结构调整的“组合拳”。

——改造升级“老字号”。

2013年8月，习近平总书记考察沈

打

阳鼓风机集团等企业时指出，要发展集战略性新兴产业和先进制造业于一身的高端装备制造业，培育新兴装备制造产业集群。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，辽宁一大批“老字号”企业如今活力满满。全省推进智能制造重点项目，企业生产效率平均提升21.2%，运营成本平均降低15.6%。

——深度开发“原字号”。

走进鞍钢，炉火正旺，车流不息。今年一季度，集团利润总额、净利润同比分别增长13.2%、13.29%，均创历史同期最高水平。

效益向好的背后是产业结构的优化升级。川藏铁路极寒条件钢轨、超大型集装箱船止裂钢、深海高应变管线钢……近年来，鞍钢集团一系列高端产品广泛应用在高铁、海洋装备、核电等领域，真正叫响了“国字号”品牌。

在供给端不断发力，辽宁“原字号”向中高端稳步推进：

淘汰落后，全省持续取缔“地条钢”企业，清理劣质煤矿；迈向“精细”，全力

打

推进11类45个精细化工产品产业化，2021年化工精细化率同比提高2.1个百分点；求新求变，异戊橡胶等一批新材料实现产业化……

——培育壮大“新字号”。

作为我国软件行业领先企业，东软集团2021年自主软件、产品及服务新签合同额首次跨越百亿元大关。

“老字号”是基础，“原字号”是优势，“新字号”则是未来。

近年来，为培育壮大“新字号”企业，辽宁创新省本级财政科技资金使用，以1:1的比例吸引社会资本；设立“科技成果转化天使投资基金”，为创新型企业发展助力。截至目前，全省高新技术企业突破8000家，科技型中小企业突破14000家。

### 以优化营商环境为基础，全面深化改革

营商环境之弊，曾是辽宁振兴发展之痛。“以优化营商环境为基础，全面深化改革”——习近平总书记为辽宁把脉开方。

习近平总书记的明确要求，廓清了

广大干部群众的认识：振兴不是仅靠上几个大项目就能实现的，重振雄风必须重塑环境。

牢记总书记嘱托，辽宁牵住营商环境这个“牛鼻子”，倒逼全面深化改革向纵深推进，着力破除体制机制的痼疾。

沈抚改革创新示范区政务服务大厅内，秩序井然。办理开办企业手续只需两个小时，工程建设项目审批28个工作日办结，所有事项审批效率提升94.2%……

近年来，一系列改革措施在辽宁渐次推开——

用好“法”的力量，制定规范营商环境省级法规，成立专门监督机构；做好“简”的文章，省级政务办理全部实现“一网通办”，多地开展不见面审批改革试点；抓好“快”的服务，一般企业开办手续办理时间压缩至1个工作日内……

大刀阔斧的制度性改革，增强着市场对辽宁的投资信心。今年一季度，全省新登记各类市场主体16.57万户，同比增长27.73%。

良好的营商环境，离不开清朗的政治生态和务实高效的干部作风。

2013年8月，习近平总书记在辽宁考察时强调，着力改进干部作风，是应对复杂矛盾、做好当前各项工作的重要保证。

“优化营商环境，政治生态是根本，作风建设是保障。”辽宁省纪委监委党风政风监督室主任胡哲说，近年来，全省纪检监察部门以“硬约束”提升营商环境“软实力”，为辽宁振兴发展提供了有力保障，让新风正气不断充盈。

(新华社沈阳5月29日电)

## H 沿着总书记的足迹

# 谱写全面振兴新篇章 ——沿着总书记的足迹之辽宁篇

## H 习近平的文化情怀

# “把老祖宗留下的文化遗产精心守护好”

世界文化遗产的核心要素之一，获得世遗专家的认可。

鼓浪屿，在习近平心中有着沉甸甸的分量。

在厦门工作期间，习近平主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》中，特别做了一个附件，对鼓浪屿的价值进行分析：

“考虑到我国城市和风景区的建设中，能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数不多，因此很

有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝，并在这个高度上统一规划其建设和保护。”

“从此，开启了科学保护鼓浪屿的新历程。”当时在厦门市旅游局工作、参与战略编制的彭一万一说，“不仅限于风貌建筑，更是用全局眼光对鼓浪屿全岛进行保护。”

秉承当年的战略规划，《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌建筑保护条例》等一系列法规措施应运而生，保护着全岛历史风貌建筑和各级文物保护单位。

在保护中发展，在发展中保护。

作为“历史国际社区”，鼓浪屿的文物建筑、古迹遗址既是文化遗产，也构成可感可触的生活环境。

“自然景观与人文景观得到一视同仁的保护，鼓浪屿真正‘活’起来了。”鼓浪屿文化旅游发展中心负责人章维新说。

现在，鼓浪屿上各类特色家庭旅馆点缀其间，文化艺术活动丰富多彩；老住户整理展出数百张家族老照片，为游客讲述鼓浪屿的历史故事；社会各界自发搜集上千册闽南人文书籍，用书海连接

过去和未来……

2017年7月，鼓浪屿列入《世界遗产名录》。

习近平总书记作出重要指示：“申遗是为了更好地保护利用，要总结成功经验，借鉴国际理念，健全长效机制，把老祖宗留下的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。”

海天之间，一栋红色穹顶的建筑十分壮丽。鼓浪屿八卦楼作为国内唯一的风琴博物馆，每年组织各类音乐主题活

## H 人民幸福生活是最大的人权

# 安徽：“村级”公开栏，越办越亮堂

## 开栏的话

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，将生存权、发展权作为首要的基本人权，制定并实施国家人权行动计划，推动我国人权事业取得历史性成就。为充分展示中国人民不断增强的获得感、幸福感、安全感，即日起，新华社开设“人民幸福生活是最大的人权”栏目，聚焦国家人权行动计划实施成果，讲述中国人权故事，记录各地在保护和促进人权方面的做法和实践。

缴等党务情况，再到村级财务收支情况，当地都会定期、及时公开，接受群众的监督。“村民如果发现什么问题，都可以向我们反映。”农兴社区党总支书记殷平伦介绍说。

除了村务、党务、财务三务公开，农技推广、普法教育、食品安全等十余项宣传材料分布在村民广场四周，这里也成

为村里的信息“集散地”，傍晚时分，不少村民在此驻足。

公开栏也是回应民声的重要平台。在肥西县丰乐镇河湾社区，当地在公开栏专门设置了“群众意见反馈”版块，被大家形象地称作“回音壁”。

安徽基层干部告诉记者，在安徽行政村和居民社区，公开栏就是“明白墙”，

通过公开栏主动公开重要事项是尊重和保障老百姓的知情权、参与权、决策权、监督权的方式之一。

在安徽省宣城市宣州区养贤乡山河村，村民许之万每天经过村口时都会留意公开栏里的信息，村里有什么变化，在这里都能看到。

“我只要在公开栏里发现了问题，都

会及时向村里反映。比如2021年8月份有一位大学生享受了低保，而他7月份就毕业了，就不应该享受低保了。

村里根据我们的反映，进行调查，及时采纳了我们的意见。”许之万告诉记者。

随着社会的进步，村务公开的方式也在不断变化。在采访过程中，记者发现，不少地方的公开栏都有统一的格式要求，包

括公开内容、公开栏位置、总面积等，确保公开信息村民能看得到、看得懂。

“过去一般就在公开栏贴上公告纸，或者用粉笔在黑板上写，时间长了公告纸被风吹走了，粉笔字也看不清了。”殷平伦说，“现在都是固定的防雨公开栏，公开事项贴到玻璃框里面。”

“由于村民的房屋从丰乐河河堤边拆迁了，我们也把公开栏从河边的位置移到了村口道路旁，这样大家回来就能看得到。”河湾社区党总支书记董先鹤说。

近年来，肥西县还积极推进村务公开“上网”，建立了阳光村务平台，除了在公开栏里了解村级事务，村民们还可以通过阳光村务平台，在手机上查看村务、党务、财务情况。小小公开栏，越办越亮堂。

(据新华社合肥5月29日电 记者刘方强)

广告·热线：66810888

## 海口市国有建设用地使用权挂牌出让公告 [2022]第24号

经海口市人民政府批准，海口市自然资源和规划局决定将海口市美安科技新城B0615-2地块国有建设用地使用权挂牌出让，现就有关事项公告如下：一、挂牌出让土地的基本情况。本次挂牌出让的宗地位于海口市美安科技新城B0615-2地块，土地总面积为26001.74平方米(合39亩)，土地用途为工业用地，使用年限为50年。该宗土地权属清晰、安置补偿已落实到位，地块不在系统污染或疑似污染地块范围内、无法律经济纠纷、土地开发利用规划条件明确、已具备动工开发所必需的条件。根据海口国家高新技术产业开发区管委会《关于提供美安科技新城B0615-2地块规划条件的函》(海高函[2022]1175号)，用地位于秀英区美安科技新城B0615-2地块，用地性质为一类(二)工业用地，容积率 $\geq 1.0$ ，建筑密度 $\geq 35\%$ ，绿地率 $\leq 10\%$ ， $G \leq 20\%$ ，建筑限高 $\leq 40$ 米。二、竞买人资格。(一)凡在中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织(法律法规另有规定的除外)，均可申请参加竞买(注：失信被执行人不得参加)。(二)联合竞买的，申请人拟成立项目公司或全资子公司进行开发建设的，应在竞买申请书中明确项目公司或全资子公司的出资构成、成立时间等内容，申请人在项目公司出资比例不得低于50%(不含50%)，由项目公司或全资子公司与海口市自然资源和规划局签订《国有建设用地使用权出让合同》，办理土地使用权登记手续。三、本次国有建设用地使用权挂牌出让设有底价并按照价高者得的原则确定竞得人，本次挂牌出让的宗地起始价为19215.3万元，采取增价方式竞价，每次增价幅度为人民币10万元或10万元的整数倍递增。竞买人在报名时需缴纳土地竞买保证金人民币192153万元。四、竞买咨询及报名期限。有意竞买者请到海口市土地交易中心(地址：海口市国贸二横路国大夏五楼)或海南省公共资源交易服务中心一楼3号窗口(土地矿业权交易)查询，凭有效证件到海口市土地交易中心或海南省公共资源交易服务中心一楼3号窗口(土地矿业权交易)领取《国有建设用地使用权挂牌出让手册》，并按挂牌出让手册的具体要求到海口市土地交易中心报名参加竞买。报名时间：2022年6月1日9:00至2022年6月28日16:00(北京时间)。五、挂牌时间、资格确认及挂牌地点。(一)挂牌起始时间：2022年6月20日9:00(北京时间)。(二)申请人按规定交纳竞买保证金，经审核具备申请条件的，我局于2022年6月30日16:00前确认其竞买资格。(三)地点：海南省政府会展楼二楼省公共资源交易中心土地交易大厅。本次竞买活动挂牌报价阶段只接受书面报价，不接受电话、邮寄、电子、口头等其他方式报价。六、其他注意事项。(一)挂牌成交后，土地竞买保证金自动转入为出让地块的土地出让金，土地出让金按《国有建设用地使用权出让合同》的约定支付，定金为成交价的10%。(二)竞买人竞得土地后，应当与挂牌人签订

经文昌市人民政府批准，文昌市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让壹(幅)地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求：

地块编号	地块位置	面积	土地用途	出让年限</th